

H 旧州寻古

探寻旧州历史记忆

文海南日报记者 梁君穷

图海南日报记者 袁琛



旧州古城渡口旁的古代石碑

众说纷纭的海南第一城

史料记载,公元前112年,伏波将军路博德、楼船将军杨仆等率师平定南越之乱。元封元年(公元前110年),汉武帝在海南岛设置珠崖、儋耳二郡,实现了汉代中央直接对海南的统治和管理,也开启了中原文化在海南的传播。珠崖郡治的所在也自然成为了海南纳入中央版图后的第一座城。

在网络上搜索“珠崖郡”词条,显示是:郡治位于今海南省海口市琼山区龙塘镇;而往下拉,却又写着:珠崖郡治所在潭都县(今海南海口市遵谭镇)。连同一个页面内的内容都如此混乱,对于珠崖郡治所在地的争论之激烈可想而知。

“珠崖郡治城旧址在海口琼山区没有太多争议,但具体所在一直有三种说法,一说在龙塘镇,一说在遵谭镇,一说在旧州镇。”海南省博物馆研究员王育龙介绍,珠崖郡治所在一直众说纷纭,各自都有一些来自纸上的史料,但确凿的文物证据还相对缺乏,所以还不能下定论。

“唐胄正德《琼台志》中说了一句‘汉珠崖郡治在县东南二十里潭都石陵村。’这句话使得后人争论不休,不知费了多少口舌。”海南省文史专家梁统兴认为,明代距汉代久远,唐胄所说之言不一定对。

1986年,琼山县博物馆馆长郭克辉在组织县文物调查时,提出珠崖郡治在今遵谭镇,琼山县还为此列之为文保单位,一时间,遵谭说得以盛行。

1996年,琼山县文体局局长黄培平先生,撰文考证唐胄“汉珠崖郡治在县东南二十里东潭都石陵村”,就是今龙塘镇博扶村旁的珠崖岭,认为唐胄的说法没错。至此,汉珠崖郡治的三种说法争论越来越激烈。

梁统兴认为,要选定一个遗址在何处,起码需要三个方面的认定。一个方面是文献资料的记载,另一个方面是考古发掘的证据,另一个方面也需要结合地理条件等去推理。

正是因为海南历史上文献资料留存下来的较少,而且汉代至今时间久远,考古发掘找到物证的难度较大,加上历史传说众多,才导致了今天汉珠崖郡旧址的位置众说纷纭。

旧州说:领先一步的说法

旧州,因是“旧的州府”而得名,但具体是何州府却无人能回答。走在旧

州古城墙上,透过林木可览胜南渡江,距旧州古城不过五六百米,一个古渡口,由此想来,这里得了交通之便利和地理之形胜。

研讨会上,许多专家说出了为何旧州说要比遵谭说和龙塘说领先一步。

“支持遵谭说和龙塘说的那些说法,其实用到旧州来也可以。比如说它们地势险要、攻防兼备、交通便利,这些旧州也都符合。”王育龙认为,做研究不能合适我的就为我所用,不合适的就不管它,也不能只看到地面上有什么文物就据此断定那是什么年代。

“我认为遵谭说基本可以否定,因为那个地方自然地理条件就不行。遵谭缺水很严重,我让你们去住你们都不愿意去,当时的统治者怎么会去那里往下办公呢?而龙塘地势太低,很容易被水淹。”海南省史志办原主任李养国表示,他倾向于认可旧州说,同时也提出了对待学术争论的三个态度,一是要自由,二是要平等,三是要求真。

梁统兴从1986年就开始关注旧州,曾到旧州考察不下10次。2000年9月,他出版了《琼台胜迹记》,书中提出珠崖郡治遗址在旧州镇旧州村。

其实早在1957年,广东省考古人员在海南岛进行文物普查登记时,就在旧州城址(即旧州村)发现了青砖和布纹陶片,并认定为汉代遗物。前几年有人发现的一篇《梁氏家乘》序文。写序的是明代海南进士梁云龙,文中写道:“肱(梁云龙的先祖梁肱)累官金紫光禄大夫,初任琼崖守。琼旧州在梁陈水东、麻钗山西南,梁所置也。郡志所谓‘琼崖岭下有古珠崖郡址’是也。”

“梁陈水”应是南渡江在当地的叫法,

“麻钗山”当在旧州镇麻钗村一带。鉴于这些证据,梁统兴认为珠崖郡旧址应当是在旧州。

一座曾为政治文化中心的古城

尽管众多专家都认为旧州说的更为合理,但出于做研究的严谨态度,研讨会最终也没有为旧州古城做一个定性的结论。

“进行旅游开发不要拘泥于历史定性,现在一时也是无法得出旧州古城是否是珠崖郡旧址的结论。”海南省博物馆研究员郝思德认为,旧州是古城是无疑的,但没有确凿的文物出土之前不要断定其具体年代,可以期待以后史料不断涌现和文物不断出土,为研究提供更多的素材。

“我认为旧州古城很有可能是海南宋代以前的政治文化中心,唐代的崖州都督府可能就在这个地方。”海南师范大学教授李勃认为,尽管目前不能定性旧州古城是汉代珠崖郡治,但从其这么大的城址规模和出土的历史悠久的文物来看,这里必定是一座很有历史价值和文化底蕴的古城,可以据此进行旅游开发,建立一个海南历史文化大观园,为我们海南传统文化的传承做出贡献。

海南历史文化研究会会长林虎同样认为,无论是唐代还是汉代,旧州都是一个历史悠久的古城镇。旧州人热爱家乡心切,希望将传统文化发扬起来,可以大力发展古文化,据此来坚定文化自信。

近中午时分,众位专家学者仍就其中细节进行着热烈的讨论,观点或有差异,但研究问题的务实精神及对海南历史文化的热爱却并无二致。■



1月21日,海南旧州文化历史研讨会上,专家学者们踊跃发言。